



亞洲新四國關係

◎岡田充

冷 戰結束後的國際關係，對中台問題已由過去的中美俄三國關係發展為日美俄中四國關係，在此一新局面下考慮中台關係比較有利。

亞洲的國際關係已有變化，一言以蔽之，冷戰後的新秩序之建立正在開始。冷戰時期，所有國家利益都在美蘇超級勢力的範疇下考慮。例如一九七一年聯合國的中國代表權問題決議，一九七二年尼克森總統訪問中國莫不如是。當時，蘇聯為美日共同敵人，且為孤立蘇聯，美國與孤立的中國握手，這是基於美國的利益。但冷戰以後，不再如是。

從中國來看，美國承認中國為國家，不再與敵人之敵人為友，達成美中和解、美蘇核子戰爭之恐怖消除，日本等各國終能考慮自己主權和國家利益。這是冷戰後第一個變化的特徵。

第二個變化的特徵是，不再是「零和」而是「雙贏」的關係。正如薩爾基索夫所提亞洲新四國關係之發展，可以尋求各方的共同利益。例如美中對人權、台灣問題予以擱置，追求安保與經濟等共同利益、雙方市場發展相互依存關係。最近的貨幣、金融危機，不僅無法以各國自己的利益加以解決，實已超出各國利益，故應尋求共同利益，決定亞洲各國的努力方向。

◎

◎本文作者為日本共同通信社編集委員兼社論委員。